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Оперативна програма   
 Европейско териториално сътрудничество  

„Гърция-България 2007-2013”  
  

 На 14.03.2011 г., след сключен договор №B1.11.18 между Министерството на 
икономиката, конкурентоспособността и търговския флот на Р Гърция като Управляващ 
орган на Програмата за Европейско териториално сътрудничество „Гърция - България 
2007-2013” и Областна администрация Смолян, като водещ бенефициент, започна 
реализацията на проект „Чрез превенция да съхраним природната красота на Родопа 
планина”.  

Оперативната програма за Европейско териториално сътрудничество „Гърция - 
България 2007-2013” е съсредоточена върху укрепване на мрежите и сътрудничеството в 
областта на сигурността на границите, управлението на природните ресурси, бизнеса и 
изследователските мрежи, за намиране на ефективни решения за безпрепятствена 
комуникация чрез модерна инфраструктура.  

Общата стратегическа цел на Програмата е да се насърчи трансграничния 
регион като се осигури регионално сближаване и се повиши 
конкурентоспособността. Стратегическата цел ще бъде постигната чрез следните две 
специфични цели:  

 Засилване привлекателността на региона чрез повишаване качеството на 
живот и подобряване на структурите за достъпност; 

 Увеличаване на конкурентоспособността чрез насърчаване на 
предприемачество, създаване на мрежа за сътрудничество и инвестиране в човешки 
ресурси. 

Чрез стратегическите и конкретните цели се цели постигането на конкретни 
резултати и стимулирането на положителни инициативи за бъдещото икономическо и 
социално развитие на трансграничния регион съгласно потребностите, определени в 
SWOT анализа. В този контекст, Приоритетните оси за изпълнението на Програмата са 
следните: Приоритетна ос 1: Качество на живот; Приоритетна ос 2: Достъпност; 
Приоритетна ос 3: Конкурентоспособност и човешки ресурси и Приоритетна ос 4: 
Техническа помощ. 

Проекта „Чрез превенция да съхраним природната красота на Родопа 
планина” е по приоритетна ос 1: Качество на живот; Област на интервенция 1.1: 
Опазване, управление и насърчаване на природните ресурси от Програмата за 
европейско териториално сътрудничество между България и Гърция.  

Главната цел на приоритетната ос е да защитава и насърчава богатите и 
разнообразни природни ресурси на региона като средство за балансирано икономическо 
развитие и да управлява риска срещу природни и предизвикани от човешка дейност 
бедствия. Тази област на интервенция се стреми да стимулира съвместни проекти, 
насочени към съхранението на природните богатства за бъдещите поколения, да 
управлява екологичните ресурси за настоящата експлоатация и бъдещ растеж и да ги 
насърчи като средство за привличането на различни видове инвестиции, като винаги 
отчита политиките на ЕС по отношение на въпросите на опазването на околната среда.  



 
                                             
 

 

                                                       
                                                                                                                                                                                                                

                                                                                                                                      

 
Общият бюджет за одобрения проект „Чрез превенция да съхраним природната 

красота на Родопа планина” е в размер на 830.920,40 €, от които 706.282,34 € се 
осигуряват от Европейския съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие, а 
националният принос е 124.638,06 €.  

Водеща организация е Областна администрация – Смолян, а партньор при 
изпълнението на дейностите по проекта е Региона на Източна Македония и Тракия. 
Проекта ще се изпълнява за срок от 18 месеца, като дейностите ще се реализират за 
териториите на област Смолян и района на Ксанти. 

Проектът предвижда създаване и тестване на мониторингова система за оценка на 
риска от горски пожари в трансграничния регион; създаване и тестване на система за 
ранно предупреждение за възникнали пожари и други бедствия в трансграничния регион; 
повишаване административния капацитет от двете страни на границата за съвместни 
действия при критични ситуации; повишаване знанието и ангажираността на местните 
общности по отношение на превенцията, ограничаването и борбата с горските пожари. 

В дългосрочен план проектът ще гарантира опазването на биоразнообразието и 
намаляване на риска за местното население при възникване на бедствия и по този начин 
ще доведе до повишаване качеството на живот и привлекателността на трансграничния 
регион. 
  По-конкретните дейности, които ще се реализират в следващите 18 месеца са: 

 Създаване на ситуационен център и оборудването му със специализиран 
софтуер и хардуер за приемане на оперативна информация и създадена широкообхватна 
база от данни. Информацията в центъра ще се получава от 20 на брой автоматични 
метеорологични станции, монтирани върху мрежа от 20 метрови кули от решетъчен тип, 
разположени в характерни позиции от терена на трансграничния район. Кулите ще са 
снабдени с апаратура за отчитане на температура и вятър и с инфрачервени камери за 
откриване на огнища на пожари в дневни и нощни условия (дим).  

 Оборудване на 8 броя противопожарни депа със специализиран инвентар за 
гасене на пожари, GPS - приемници и с високопроходими автомобили за достъп до трудно 
достъпни терени.  

 Изготвяне на план за съвместни действия за предотвратяване на горските 
пожари, а при възникването им – правила за съвместни действия за потушаването им. 

 Обучение на експерти за работа със системата в ситуационния център, както 
и обучение хора от оперативните групи за работа със GPS за бързо откриване и стигане до 
мястото на пожара. Обучението им ще завърши с учебни демонстрации в Смолян и 
Ксанти. За тестване на пожаропредупредителната система ще има 2 полеви експеримента. 

 Публичността по проекта ще се осигури посредством публикации в местни 
вестници в Смолян и Ксанти; информационни табели, определящи степента на пожарна 
опасност; потребителско ръководство за предотвратяване и борба с горските пожари и 
причините за възникването им; информационни брошури; конференции в Смолян и 
Ксанти; web-сайт. 

 
 
 
 
 
Настоящата публикация е създадена в рамките на проект „Чрез превенция да съхраним природната 

красота на Родопа планина”, който се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма 
Европейско териториално сътрудничество „Гърция-България 2007-2013”, съ-финансирана от Европейския 
съюз чрез Европейския фонд за регионално развитие. Отговорността за съдържанието на публикацията се 
носи от Областна администрация – Смолян и при никакви обстоятелства не може да се счита, че този 
документ отразява официалното становище на Европейския съюз и Управляващия орган. 
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